

广东普通高中学业考试 新增体育与健康等4门考试科目

本报讯 记者廖明山 王晓君报道:记者从广东省教育厅和珠海市教育局获悉,近日,广东省教育厅下发了《关于普通高中体育与健康等科目学业水平考试工作的指导意见》,明确从2018或2019年秋季入学新生开始,正式实施体育与健康等科目普通高中学业水平考试。

普通高中学籍的在校学生都要参加

《意见》指出,体育与健康、艺术(或音乐、美术)、信息技术、通用技术四个科目列入普通高中学业水平考试,具有普通高中学籍的在校学生和申请普通高中同等学力的人员均要参加。

据了解,因病、残等原因确实不能参加或不能按时参加体育与健康等科目技能测试的考生,根据国家和省的有关规定,可视病、残程度,申请免考或缓考。申请免考或缓考的考生须持残联颁发的残疾人证明或县级以上医院诊断证明(就医病历),经学校同意并加盖公章后报教育部门认定。

省教育厅有关负责人表示,体育与健康等科目考试内容范围为

《普通高中课程方案和语文等学科课程标准(2017年版)》规定的必修模块的内容,和选择性必修模块的任意1-2个模块内容,以模块内容要求和学业质量水平要求为基准,由各地市自行确定。

四科目考试方式、内容各有不同

其中,体育与健康科目采用“运动参与+体质健康测试+运动技能测试”方式进行。运动参与和体质健康测试是“过程性评价”,运动技能测试是“终结性专项运动技能测试”。过程性评价由学校组织,终结性专项技能测试由县级以上教育行政部门统一组织实施。

艺术(或音乐、美术)科目采用“过程性评价+必修课程测试+专项艺术技能测试”的方式进行。考试内容《普通高中艺术课程标准(2017年版)》(或《普通高中音乐课程标准(2017年版)》《普通高中美术课程标准(2017年版)》)规定的必修模块和选择性必修模块中的1-2个模块。

信息技术科目考试内容为《普通高中信息技术课程标准(2017年版)》必修模块的全部内容。考试分基础知识测试和操作能力评定两部分,可以采用纸笔测试、上机测试、过程性评价

等多种评价方式,条件成熟的地市采用上机测试的形式。考试注重考查学生的信息意识、计算思维、数字化学习与创新、信息社会责任等核心素养实践能力。

通用技术科目考试内容为《普通高中通用技术课程标准(2017年版)》必修模块课程《技术与设计1》、《技术与设计2》全部内容,考试形式分为笔试(或机试)和实操测试两种。过程性评价主要考查学生上课出勤、团队合作、设计与制作等方面情况。终结性测试应注重考查学生的技术意识、工程思维、图样表达、物化能力等学科核心素养与实践能力和创新能力。

《意见》指出,过程性评价根据课程的进度确定,一般在平时进行。终结性专项技能测试既可集中考试也可分散考试。

最终得分均以“合格/不合格”呈现

原则上,体育与健康科目在普通高中3年每学年进行一次《国家

学生体质健康标准》测试,在高三年级还须进行技能测试;艺术(或音乐、美术)科目不早于第3学期不迟于第5学期考试;信息技术、通用技术科目不早于第2学期不迟于第4学期考试。具体时间由各市根据课程教学进度统筹安排。

需要注意的是,普通高中体育与健康等科目学业水平考试为合格性考试。过程性评价由任课教师根据平时在教学中观察学生的有关表现结合考试评价进行,每学期告知学生一次。各地市根据《普通高中课程方案和语文等学科课程标准(2017年版)》制定终结性专项技能测试评分标准。终结性专项技能测试根据评分标准及细则,由考官根据学生的笔试(或机试)及实地操作情况,进行评分。有条件的科目可当场通知考生成绩及扣分原因,学生确认后签名。

据悉,所有科目最终得分均以“合格/不合格”呈现。免考学生专项技能测试成绩认定为“合格”,具体办法由各地市根据国家和省的有关规定制定。



习作

笼中的小鸟

一只羽翼丰满的小鸟在空中自由地飞翔,却没注意到地上那两只贪婪的眼睛。鸟儿累了,飞落在一枝树梢上。眼睛亮了,慢慢地提着一个鸟笼靠近它。风看到了,呼呼吹着想告诉小鸟,但“啾”的一声,结束了风的怒吼。

鸟笼被挂在一座用白粉刷得干干净净的房子里,一根细长的铁丝捆在了小鸟的脚上,一块玻璃安在了鸟笼外的墙壁上。小鸟瞪着它的眼睛,看着玻璃外的景色,看着配着白云的蓝天,一滴泪悄悄滴落在了鸟笼的深处。它抖了抖脚,听到的只有埋藏在黑暗中的铁丝声。

它想获得自由,属于它自己的自由。它怨恨那双眼,怨恨那条拘禁它自由的铁丝。它弯下身子,用嘴用力地啄着铁丝,一直啄着啄

着。天亮时,第一束光线照进这间屋子里,铁丝断了,鸟儿兴奋地撞撞笼子,以为自己只要把笼子撞倒就可以重新回到蓝天。它兴奋着,高兴着,像疯了似的朝笼子的边缘撞去,即使自己的羽毛凋零了,它也毫不畏惧。

但那双眼睛听到这躁动声,跑了过来,手里握着一根更粗的铁丝。他打开笼子,用力抓住小鸟柔弱的脚腕。小鸟从躁动中平复了下来,怔怔地看着那双眼睛,看着自己脚上已经有了一条更粗的铁丝,那双眼睛把门关上了,对鸟儿说了一句:“我是为了你好。在这里你可以活得 longer 更久!”

第二天,那双眼睛发现小鸟死了,它的羽毛凋零了,嘴烂了,一个灵魂死在了笼中。
珠海市紫荆中学初二年级 李忻儿

对待作业的态度

做学生最苦恼的是什么?当然是做作业啦!那一本本作业是我苦恼的事,老师布置的作业、父母布置的作业,双重夹击,我就像一只可怜的小绵羊,不敢反抗。

今天早上,吴老师走进教室。正如我猜想的那样,他一声不吭,径直走到讲台上,拿起粉笔,开始布置作业了。

“会不会很多啊?”肯定不少就是了。”同学们窃窃私语,吴老师却像没听见似的,完全不为所动。

吴老师的粉笔像是粘在了黑板上,怎么都离不开。像是过了一个世纪那么久,吴老师才停下手中的

笔。

我一边抄写,一边细看吴老师布置的每一项作业:阅读拓展课外知识,认识更多词汇,每日字课让我们在每天的训练中练就一手好字,经典的背诵可以积累古诗文,而课内作业则是对书本知识的巩固,这些都是必不可少的。看来,没有每天的作业,就没有我们知识的积累;没有老师辛勤的付出,就没有我们今天的进步。

看来,只要调整心态,用正确的态度对待,写作业就没那么困难了。

斗门区白蕉镇新环中心小学四(3)班 周正艺

珠海市一中合唱团荣获2019世界合唱大赛青年混声组(公开赛)金奖

让世界听见我们的声音

文/本报记者 廖明山 王晓君
图/珠海市一中提供

“金奖!金奖!金奖!”“老师,孩子们做到了,为你们骄傲!”近日,一则获奖喜讯在珠海市一中师生的朋友圈里“炸开”。记者从市一中获悉,8月3日至10日,2019世界合唱大赛暨第四届欧洲合唱比赛在瑞典哥德堡隆重举行,珠海市一中合唱团在老师廖振华、冉锐的指导下,以精彩的舞台表现赢得评委青睐,最终荣获2019世界合唱大赛青年混声组(公开赛)金奖。

据介绍,这个合唱比赛是全球规模最大的合唱比赛,被誉为合唱界的“奥林匹克”。本次赛事受到了全欧洲乃至全世界合唱界的高度关注,来自全世界47个国家和地区的130个团队共同参加了这场合唱盛宴。

最精彩的过程,是全情投入

本次合唱比赛在哥德堡大学举行,通过廖振华和冉锐老师发来的现场照片和影像资料,记者看到珠海市一中合唱团毫不怯场、落落大方,身着浅灰色旗袍裙的女孩与亮灰色中山装的男孩,刚一亮相便吸引了众人的目光。合唱团的46名成员姿态大方,自信自如,在廖振华的指挥下,每个人都全情投入,声部高中低音交替,歌声荡气回肠,动人心弦,在国际赛事的舞台上,展现出中华文化的绵远悠长。

记者了解到,为了这次比赛,该校合唱团付出了许多心血。从放假开始,一直到7月31日,合唱团的每一个成员每天都奔波在学校与家之间,忙于排练。



珠海市一中合唱团在比赛现场。

“因为学校停电,所以训练期间,我们借了凤凰小学的报告厅进行排练,有时候训练强度很高,从早上9时到中午12时,下午2时又接着练,学生们没有时间回去午睡,就在报告厅的椅子上‘眯’一下。”冉锐说,所有人都在争分夺秒,且毫无怨言。廖振华和冉锐也始终陪伴左右,耐心指导孩子们一次又一次地磨合、一遍又一遍地抠细节……

出发当日,恰逢台风来临,师生凌晨5时就要集合完毕,家长们必须把孩子准时送到集合点。合唱团一过关便遇到了瓢泼大雨,但多变的天气没有动

摇师生们的乐观精神和坚定意志,过关后,孩子笑称这是“风雨的洗礼”。

演出获认可,捧回金奖

在本次比赛中,该合唱团共演唱了三首曲目,其中两首是中国的歌曲,分别为内蒙民歌《八骏赞》,珠海作曲家李青、李清照作词的《声声慢》,还有一首是现代作品《Nyon-Nyon》。其中《声声慢》是一首冠绝古今的词坛名作,是中国宋词文化的一颗璀璨明珠,孩子们在廖振华的指挥和冉锐的钢琴伴奏中,共同唱响“寻寻觅觅,冷冷清清,凄凄惨

惨戚戚。乍暖还寒时候,最难将息……”声部高低交替,情绪层层递进,美妙的歌声在穹顶式演出厅里回荡,渲染出无限情思,震撼了现场评委们的心。

在颁奖典礼上,当听到珠海市一中合唱团荣获2019世界合唱大赛青年混声组(公开赛)金奖的那一刻,全场都沸腾了。孩子们激动得手舞足蹈、热泪盈眶,紧紧拥抱在一起,一遍又一遍说着“我们做到了!”其他国家和地区的参赛者也为来自中国的参赛团队骄傲、呐喊,为珠海市一中合唱团喝彩、鼓掌。

河南开展“助学+助业” 链条式帮扶

据新华社郑州8月8日电 记者从河南省总工会、河南省教育厅获悉,今年8月至9月河南将在全省范围内开展2019年金秋助学活动和困难职工家庭高校毕业生阳光就业行动,通过进一步创新助学形式,为城市困难职工和困难农民工家庭子女提供“入学救助—在校扶助—就业援助”的链条式服务。

与往年相比,今年的活动将进一步提高助学标准,拓展助学范围,并为困难职工家庭子女提供全程跟踪帮扶。根据活动安排,对在档的全国级困难职工家庭子女,在符合帮扶资金管理要求的前提下,将按最高标准发放;将原来入校的一次性救助升级为大学在校期间全程跟踪救助,直至其本、专科毕业;通过线上线下招聘会、技能培训、创业扶持等形式,多渠道为困难职工家庭高校毕业生提供就业帮扶。

据悉,活动期间,河南各地工会将充分运用基金会、公益项目等平台,媒介、动员爱心企业、社会组织、慈善机构等积极参与,形成多元化助学和促就业格局。

《几生修得到梅花》: 一个工科文艺女青年的读诗手记



荐读

推荐人:肖小惠,珠海市香洲区第十二小学语文教师。

推荐书籍:《几生修得到梅花》

作者:陈更

推荐理由:

陈更是北京大学一般力学与力学基础专业的博士,她是参与三季《中国诗词大会》的选手,被观众们称赞为“从函数定理的北大理工女博士到风花雪月的‘诗词女神’”。蒙曼老师在为她的书《几生修得到梅花》作序时,称“一个喜欢诗的女孩子,会造出更好的机器人,也会造出更美好的人生。”

陈更在书里写道:“我最爱的诗,有时候并不来自诗集,而是生活的边边角角,譬如语文试卷的题目,纸杯上的文案,点心盒上的广告,或者小说杂志。它们像美丽的珠子,由光阴的线穿

起来,年复一年,串成了与诗词的缘分。”

陈更品析诗歌,带着强烈的个人印记,陶渊明、王昌龄、李白……一个个耳熟能详的文学家大家穿越时空,性格鲜明地站在你的面前。于是乎,“敝庐何必广,取足蔽床席……奇文共欣赏,疑义相与析。”陶渊明为我们勾勒出一派采菊东篱下,悠然自得的田园生活,可谓:一箪食,一瓢饮,在陋巷,不改其乐。

“忆君遥在潇湘月,愁听清猿梦里长。”王昌龄留给我们的固有印象是“边塞诗人”,这位把“一片冰心”化作玉壶烈酒的诗人,为我们展示了铁汉柔情,可谓是有猛虎细嗅蔷薇。余光中说李白:“酒入豪肠,七分酿成了月光,余下的三分啸成剑气,绣口一吐,就是半个盛唐。”就是这样一位诗人,不带一丝烟火气,把酒而歌,感叹人生几何。人生得意须尽欢,莫使金樽空对月,自是众所皆知的道理;但失意时选择去读李白,自是明了:长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。

事实上,陈更是在陕西关中

的乡下长大的,许多诗词的积累应该是自发的行为。热爱源于执着,许多古典文化的基因是渗透在我们的血液之中的。天地寂寥山雨歇,几生修得到梅花。让我们捧起这本书,与古人来一次“对话”吧。

(本报记者 廖明山 王晓君 整理)



浙江宁波: 建立校外培训机构 信用记分管理制度

新华社宁波8月8日电 暑期正值各类校外培训班开课高峰。记者7日从浙江省宁波市教育局获悉,当地将运用记分管理办法对校外培训机构进行信用监管,对扣分累计达到12分的培训机构依法依规注销办学许可证,并将名单推送到宁波市公共信用信息平台,在“信用宁波”和市教育局官网等平台公布,同时依照相关规定将举办者和法定代表人列入信用失信人员名单。

据介绍,校外培训机构信用管理实行记分制,总分12分,按照违法违规办学行为的性质程度分5个档次扣分。其中,一次性扣完12分的违法违规办学行为共有9项,包括办学条件达不到国家规定标准,存在房屋、消防、食品等重大安全隐患;提交虚假证明材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实骗取办学许可证;伪造、变造、买卖、出租、出借办学许可证;恶意终止

办学、抽逃资金、挪用办学经费或者跑路等。

对扣分累计达到12分的校外培训机构,教育行政部门将对名单进行实时公布,依法依规注销其办学许可证,并将名单推送到宁波市公共信用信息平台,在“信用宁波”和市教育局官网等平台公布。此外,该名还将分别抄送宁波市场监管、民政、人社、应急管理、税务、建设等相关单位。

除违法违规办学行为为一次性达到12分的,校外培训机构其他扣分情况在规定时间内达到整改要求的,可以进行销分。记者了解到,今年暑假前宁波教育部门已对外公布了经审批通过的民办教育培训机构名单。宁波还定期委托第三方开展诚信办学星级评估工作,确保“培训机构质量家长上网一查便知”。

辽宁“校园书店” 打造高校文化平台

新华社沈阳8月8日电 暗红色木质书架沉稳大气,精巧间隔出阅读、休憩、小型会谈等区域;专业医书和各种文创产品琳琅满目,一步一景,书香萦绕……走进曾获评2018年度全国“最美大学书店”的中国医科大学红医店,浓郁的文化气息扑面而来。

“我和朋友聚会都约在书店,特别喜欢这里的氛围。无论未来在哪里,学校的书店里都有我最年轻、最难忘的时光。”临床医学系毕业生姚云峰难忘在书店的美好体验。

2017年以来,辽宁出版集团联合辽宁高校积极推进“校园书店”建设。至今,已有沈阳师范大学园丁店、中国医科大学红医店等11家校园书店进入营业或试营业状态,还有10余所高校书店正在筹备中。“校园书店”已成为高校思想政治建设、文化建设、创新创业教育等工作的重要载体。

在中国刑警学院的校园书店,记者看到这里设专架展示教师的科研及文学著作,犯罪心理学家雷米的作品就陈列其中。沈阳建筑大学学成店采用三方合作模式,与中国建筑工业出版社合作,最新的建筑类书籍实时更新。

“校园书店作为学校思想政治建设和文化建设的重要载体,为学校培养学生良好的阅读习惯、丰富师生校园文化生活提供了重要平台,对建设书香校园、营造浓郁读书氛围起到了重要支撑

和引领作用。”沈阳工程学院副院长王奇说。

“大学校园书店也是一个思想政治教育的重要平台。”辽宁出版集团总经理张东平说。目前,各校园书店均在显著位置开辟出党政读物专区,第一时间陈列和推广最新党建专著与研究成果。2019辽宁省全民读书节期间,校园书店联合发起“首届辽沈高校红色经典读物阅读马拉松”活动,通过文化名人讲座、手机摄影大赛、马拉松阅读并撰写书评等互动形式,在短短一个月时间内吸引了万名师生积极参与,共收获精品书评近万份。

推广文化活动、设计校园文创产品……校园书店还推出大学生店经理培养计划,成为高校“双创”的新平台。“担任店长助理后,我在书店接触到新零售行业的供应链和信息链知识,学习到管理一家现代化店面所需要的管理常识,收获满满。”沈阳建筑大学在校生何礼航说。目前,“盛文·北方新生活”校园书店兼职大学生已占全部员工的50%以上。

教育部近期颁布关于进一步支持高校校园实体书店发展的指导意见,明确要求“一校一书”,为辽宁大学校园品牌连锁书店体系的发展注入强劲动力。“未来我们计划以每年超过10家的速度发展校园书店,最终实现覆盖全省115所高校,打造‘专、精、特、新’的校园文化生活平台。”辽宁辽版图书发行有限公司总经理彭兴伟说。